

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Масловой Анастасии Владиленовны
«Рациональность и интуиция в научном познании»
представленной
на соискание ученой степени кандидата философских наук
по специальности 09.00.01 – онтология и теория познания

Научная компетентность Масловой А.В. проявляется как в целой концепции исследования, так и в конкретных его результатах. Выявление сущности научной интуиции в связи с ее эпистемологическим значением в контексте зарождающегося европейского рационализма и в соотношении с рациональными методами познания является не только смелым, но и исключительно важным для современной философии и гуманитарных наук. Посредством рассмотрения интуиции в работе осуществляется анализ эпистемологических оснований познания, где показано значение внерационального фактора в научном исследовании. Таким образом понятие рациональности приобретает свое адекватное представление, в то время как интуиция, соотносящаяся с рациональностью, защищена от неправильной, редукционной трактовки, обнаруживаемой в постмодернистском использовании данного термина.

Ценность труда А.В. Масловой состоит также в применении обширного философского и научного материала, включая предыдущие статьи автора, вследствие чего раскрывается горизонт всеобщего научного интереса к данной теме вместе со множеством ссылок на ее разные аспекты. Работа отличается новизной, практической значимостью, комплексностью исследования и логической стройностью.

Описание становления европейского рационализма как перехода от образно-символического к дискурсивному мышлению проводится через

эпистемологический анализ сочинений Галена о медицине к представлению о сущности и функции интуиции. Правильная композиция автореферата позволила последовательно прояснить как главный вывод, так и промежуточные задачи. В автореферате используется понятный и доступный язык.

Наряду с важными тезисами, например, о сохранении разных типов познания в общей рациональной структуре помимо их смены, особое место занимает понятие интуиции, т.к. в его философском обосновании состоит особенная ценность. В главе третьей научная интуиция мыслится как возникающие «в сознании в качестве мысли, идеи»(с.19) озарение истины. К сущности интуиции принадлежит ее когнитивный характер, тем самым, она представляет собой форму мышления и как внерациональная не противополагается полностью рациональному. Постановка проблемы связана далее с указанием на сущностные отношения. Так, интуиция, будучи «продуктом интеллектуальной работы»(с19), с одной стороны, опирается на предыдущее знание, в то время как, с другой стороны, «предшествует развертыванию рационального (дискурсивного) мышления»(с.19). Как уточнено автором, опыт интуиции вызывает «новые идеи» вместе с требованием их обоснования. Таким образом интуитивный взгляд обозначает переход между этапами познания, способствующий развитию дискурсивной, научной деятельности и обуславливает его в пределах «открытой рациональности». Интуиция включена в проблематику предпонимания и выступает в качестве конститутивной составляющей научного познания. Тщательный анализ и презентация этой проблемы представляет собой важное достижение автора.

Проблематика научной интуиции рассмотрена как в ее сущности, так и в отношении к рационализму. Таким образом, она касается не только непосредственно эпистемологии – одной из главных философских дисциплин, но также способствует междисциплинарным исследованиям и

общечеловеческому диалогу. Ведь осмысление процесса понания и роли его субъективных факторов способствует прояснению антропологического пространства межчеловеческих взаимоотношений. Также для научного диалога итоги работы А.В. Масловой имеют значение для богословия духовной жизни, которая изучает духовный опыт человека. Особенное понимание интуиции как озарения, через которое субъект постигает истину. В этом ключе стоит отметить, что осмысление таких феноменов, как «созерцательная деятельность», содержащая «концентрацию на объекте»; «составление известных и мысленно сконструированных элементов»; «порождение смыслов»(с.16-17) способствуют развитию философских поисков, которые относится к выяснению сущности религиозного познания, в том числе, медитации и созерцания (контемпляции) правды. В связи с этим развитие интуитивных способностей относится также и к христианскому опыту. Понятие научной интуиции, как представлено в исследовании Масловой А.В., где учитывается опора на знание и функции активизации дискурсивного мышления, помогает уточнить не только особенности научного познания, но и выяснить эпистемологические основания религиозного опыта посредством его рационального анализа. Таким образом исполняется синтез *fides et ratio*, веры и разума.

Подводя итог, отмечу, что текст автореферата отражает суть диссертации А.В. Масловой и по своей теме, актуальности поставленных задач, структуре, новизне, степени разработанности, положений, выносимых на защиту, и уровню апробации соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук п.9. Положения о присуждении научных степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а его автор заслуживает присуждения ученой степени

кандидата философских наук по специальности 09. 00. 01 – онтология и теория познания.

28.11.2016

Институт богословия духовной жизни
Папского университета Иоанна Павла II в Кракове,
доктор богословных наук

Годава М.

Marcin Godawa



Wydział Teologiczny UPJPII
ul. Kanonicza 9, II p.
31-002, Kraków, Polska
marcin.godawa@upjp.2.edu.pl

Uniwersytet Papieski Jana Pawła II
w Krakowie
WYDZIAŁ TEOLOGICZNY
31-002 Kraków, ul. Kanonicza 9
tel. 12 421 89 45, 12 370 86 12